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Протокол № 2
 заседания Учебно-методического совета АГИКИ

от «25» сентября 2024 г.

Присутствовали: 

	Стрекаловская З.А.
	-
	и. о. проректора по образовательной деятельности, председатель Совета 

	Филиппова Т.О.

Жиркова Л.Л.

Члены:
	-

-
	начальник Управления образовательной деятельности, заместитель председателя Совета
заместитель начальника Управления образовательной деятельности, секретарь Совета


	Андреева М.В.


Баторов А.Р.
	-




	заведующий кафедрой библиотечно-информационной деятельности и гуманитарных дисциплин
заведующий кафедрой информатики

	Дьяконова В. Е.
Дьячковская Н.И.
Заярная Л.Д.
Кордон Р.Г.
Коврова О.Д.
Петрова А.Г.
Попова З.Н.
Шлыкова О.В.
	-
-
-
-
-
-
-
-
	заведующий аспирантурой
зам.зав.кафедрой искусствоведения
доцент кафедры НХК и СКД
зам.зав.кафедрой музыкального искусства
зам.зав. кафедрой КиКННА
заведующий кафедрой дизайна и ДПИ
доцент кафедры НХК и СКД
заведующий кафедрой КиКННА



Отсутствовали: по уважительной причине: Черкашин В.В. (командировка), Андросова ТА., Ефимова Е.М., (мероприятия СФУР), Мучина А.Г. (работа с ГИТИС), Шапошникова Т.Е. 
ПОВЕСТКА:

1. Об утверждении нового состава УМС в 2024-2025 учебном году;
2. Об утверждении образовательных программ ДПО, реализуемых в рамках ИОТ в 2024-2025 учебном году;
3. О новых локальных нормативных актах: 
-Положение об ИОТ
-Положение о формировании, ведении и хранении личных дел обучающихся в ФГБОУ ВО АГИКИ
-О внесении изменений в Положение о порядке отчисления, восстановления и перевода обучающихся в ФГБОУ ВО АГИКИ;
4. Об утверждении программ ДПО;
5. О подготовке к лицензированию образовательных программ в 2025 году;
6. Об открытии новых образовательных программ в 2025-2026 учебном году;
7. Об утверждении Положений олимпиад для школьников по КНРС(Я) и информатике в 2024-2025 уч.году. 
8. Разное.

По первому вопросу выслушали Стрекаловскую З.А., и.о. проректора о новом составе УМС в 2024-2025 учебном году.
Решили: принять к сведению новый состав УМС согласно приказу ректора.
За- единогласно, против-0, воздержалось-0

По второму вопросу выслушали Филиппову Т.О., начальника Управления образовательной деятельности об образовательных программах ДПО, реализуемых в рамках ИОТ в 2024-2025 учебном году.
Решили:
1. Утвердить представленные программы дополнительной профессиональной переподготовки, реализуемые в рамках ИОТ для обучающихся 4 курсов АГИКИ в 2024-2025 учебном году:
-«Администрирование и безопасность компьютерных сетей» с присвоением квалификации «Системный администратор», разработчик – ФГАОУ ВО ДВФУ;
- «Теория и педагогика дополнительного образования детей и взрослых» с присвоением квалификации «Педагог дополнительного образования детей и взрослых», разработчик ГАОУ ВО МГПУ;
- «Проектная деятельность» с присвоением квалификации «Менеджер проектов», разработчик Аргунов В.В., руководитель проектного офиса при Министерстве образования и науки РС(Я);
- «Разработка цифровых продуктов и сервисов» с присвоением квалификации «Разработчики web и мультимедийных приложений», разработчик кафедра информатики ФГБОУ ВО АГИКИ;
- «Управление продажами и маркетингом в предпринимательстве» с присвоением квалификации «Маркетолог», разработчик консалтинговый центр ФокусПро.
2. Организовать выборную кампанию по ИОТ для обучающихся 4 курсов с 26 по 30 сентября 2024г.
За- 12, против – 0, воздержалось-1

[bookmark: _Hlk178337883]По третьему вопросу выслушали Жиркову Л.Л. О внесении изменений в Положение о порядке отчисления, восстановления и перевода обучающихся в ФГБОУ ВО АГИКИ в связи с утратой силы Постановления Правительства Российской Федерации №528 от 03.04.2023 г. «Об утверждении особенностей приема на обучение по образовательным программам высшего образования, имеющим государственную аккредитацию, программам подготовки научных и научно - педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре) в 2023 году», о разработанном проекте в новой редакции Положения о формировании, ведении и хранении личных дел обучающихся в ФГБОУ ВО АГИКИ, о разработанном Положении об ИОТ.
Решили: 
1. Рекомендовать для утверждения на Ученом совете проект Положения о формировании, ведении и хранении личных дел обучающихся в ФГБОУ ВО АГИКИ в новой редакции, Лист изменений в Положение о порядке отчисления, восстановления и перевода обучающихся в ФГБОУ ВО АГИКИ В связи с утратой силы Постановления Правительства Российской Федерации №528 от 03.04.2023 г. «Об утверждении особенностей приема на обучение по образовательным программам высшего образования, имеющим государственную аккредитацию, программам подготовки научных и научно - педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре) в 2023 году»
2. [bookmark: _Hlk178339074]Доработать проект Положения об ИОТ с учетом условий проведения выборной кампании программ ДПО до 30.09.2024 г.  и включить перезачет дисциплин при прохождении обучения по программе ПП.

[bookmark: _Hlk178339042]По четвертому вопросу выслушали Лаптева А.К., начальника ЦДПО о программе ДПО «Мастер звука» 
Решили: утвердить программу ДПО «Мастер звука» с замечаниями – пересмотреть наименование ОП ДПО в соответствии с решением Управляющего Совета АГИКИ программы Приоритет-2030 ДВ.
За-единогласно, воздержались—0, против-0.

	По пятому вопросу выслушали Оконешникову С.Н., зам. начальника УОД о ходе подготовки к лицензированию образовательных программ в 2025 году 
Решили: 
- до 14 октября 2024 г. всем ответственным лицам подготовить и передать  требуемые документы к лицензированию образовательных программ Оконешниковой С.Н.
- по просьбе зав.кафедрой КиКННА Шлыковой О.В. рассмотреть на заседании кафедры наименование образовательной программы 51.04.01 Культурология профиль Культурные практики и индустрии: культурологическая экспертиза 
	
	По шестому вопросу выслушали Стрекаловскую З.А., и.о.проректора по образовательной деятельности об открытии новых образовательных программ.
Решили: провести расширенные УМС в формате стратегических сессий с привлечением заинтересованных лиц (работодателей и т.д.), составить график проведения на октябрь 2024 г. по каждой кафедре.
За-единогласно, воздержались—0, против-0

	По седьмому вопросу выслушали Попову З.Н., доцента кафедры НХК и СКД о проведении олимпиады по КНРСЯ в 2024-2025 учебном году, Готовцеву О.Г., доцента кафедры информатики о проведении олимпиады по информатике в 2024-2025 учебном году 
Решили: утвердить Положения олимпиад по КНРС(Я) и информатике в 2024-2025 уч. Году.
За-единогласно, воздержались—0, против-0.

	Разное:
1. 2 октября 2024 г. организовать семинар-совещание по новой системе оплаты труда, которая вводится с 2024-2025 учебного года с участием проректора по экономике Филипповой Н.И., Управления ЭиФ;
2. По служебной записке Шлыковой О.В. принято решение о внесении изменений в утвержденные учебные планы, предоставить пакет документов ОПОП “Культурология”, “Музеология  охрана обьектов природного наследия” в срок до 27 сентября 2024г.



Председатель УМС:	З.А. Стрекаловская

Секретарь УМС:	Л.Л. Жиркова













